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Σάββατο 11 Ιανουαρίου 2020 

Α. Διδαγμένο κείμενο 

Α1. α)  
1. Λ 
2. Σ 
3. Σ 
4. Σ 
5. Λ 

 
β)  

1. Ὁ Ἐπιμηθεὺς ἔλαθεν αὑτὸν καταναλώσας τὰς δυνάμεις εἰς τὰ ἄλογα. 
2. ἔρχεται Προμηθεὺς ἐπισκεψόμενος τὴν νομήν. 
3. ἦν γὰρ παρὰ τῷ Διί. 
4. καὶ ἐκ τούτου εὐπορία μὲν ἀνθρώπῳ τοῦ βίου γίγνεται. 
5. Προμηθέα δὲ δι’ Ἐπιμηθέα ὕστερον, ᾗπερ λέγεται, κλοπῆς δίκην μετῆλθεν. 

 
 
Β1. Ενώ τα άλλα ζώα βρίσκονται επαρκώς εφοδιασμένα με ισορροπία δυνάμεων (ἐμμελῶς 
ἔχοντα) και με απόλυτη αυτάρκεια, ο άνθρωπος βρίσκεται σε απόλυτη έλλειψη (ἀκόσμητον), 
η οποία παρουσιάζεται εμφαντικά με ένα πολυσύνδετο σχήμα με τέσσερα στερητικά επίθετα: 
γυμνόν τε καὶ ἀνυπόδητον καὶ ἄστρωτον καὶ ἄοπλον. Με αυτό τον τρόπο αισθητοποιείται η 
δυσμενής κατάσταση του ανθρώπινου γένους. Πιο συγκεκριμένα: ο άνθρωπος ήταν γυμνός 
δηλαδή το σώμα του δεν καλυπτόταν και δεν προστατευόταν από τρίχωμα ή γερό δέρμα, ήταν 
ανυπόδητος δηλαδή δεν είχαν τα άκρα του σκληρό περίβλημα ή οπλές, ήταν άστρωτος δεν 
διέθετε αυτοφυή στρωσίδια για την ανάπαυσή του και τέλος ήταν άοπλος δηλαδή δεν διέθετε 
τα κατάλληλα όπλα όπως νύχια, κέρατα, κοφτερά δόντια, ταχύτητα, μεγάλο μέγεθος κ.ά. Μα 
αυτό τον τρόπο φαίνεται ότι ο άνθρωπος δεν ήταν εξοπλισμένος από τη φύση με αυτάρκεις 
σωματικές ιδιότητες και ικανότητες. Αντανακλάται έτσι η εμπειρική γνώση ότι ο άνθρωπος 
αδυνατεί να επιβιώσει αρκούμενος μόνο στις πενιχρές, συγκριτικά με τα διάφορα ζώα, 
σωματικές του ικανότητες. 

 
Β2. Συνειδητοποιώντας ο Προμηθέας το τραγικό αδιέξοδο στο οποίο είχε περιέλθει λόγω της 
απρονοησίας του Επιμηθέα αποφασίζει να κλέψει την έντεχνο σοφία και τη φωτιά από το 
κοινό εργαστήριο της Αθηνάς και του Ηφαίστου. Με τις δύο αυτές νοηματικά ισοδύναμες 
εκφράσεις ο Πρωταγόρας αποτυπώνει κάτι άμεσα ρεαλιστικό: οι πρωταρχικές γνώσεις του 



ανθρώπινου είδους, η σοφία και η τέχνη με την οποία εξασφαλίζεται η επιβίωση του, 
προϋποθέτουν τη χρήση της φωτιάς. Γι’ αυτό και ο σοφιστής αναφέρεται στη θεά της σοφίας 
Αθηνά και στον θεό της φωτιάς Ήφαιστο, παρουσιάζοντάς τους μάλιστα να εργάζονται σε 
οίκημα κοινό. Με την ἔντεχνον σοφίαν και την ἔμπυρον τέχνην ο άνθρωπος έγινε 
κατασκευαστής δημιουργός. Με τον όρο ἔντεχνος σοφία αναφέρεται στη τεχνογνωσία η οποία 
δίνει τη δυνατότητα στον άνθρωπο να προβεί σε επινοήσεις που βελτιώνουν τη ζωή του και να 
αποδεσμευτεί από τους περιορισμούς της φυσικής του νομοτέλειας. Με τον όρο έμπυρος τέχνη 
αναφέρεται στη φωτιά την πρώτη μεγάλη πηγή ενέργειας που κατάφερε να δαμάσει ο 
άνθρωπος. Έτσι με τις τεχνικές γνώσεις και την πρακτική εφαρμογή τους ο άνθρωπος μπόρεσε 
να δημιουργήσει τεχνικό πολιτισμό, ώστε να απεξαρτηθεί από φυσικές δεσμεύσεις 
βελτιώνοντας τη ζωή του και κυριαρχώντας στη φύση. 

 
Β3. 1 – ζ, 2 – ε, 3 – στ, 4 – α, 5 – β, 6 – δ, 7 – γ. 

 
Β4. νόμος – νομήν, φωτεινός – φῶς, λάθος – ἔλαθεν, ἔνδεια – ἔδει, σχέση – σχόμενος, τεχνικός 
– ἔντεχνον, εισιτήριο – ἐξιέναι, μοιραίος – εἱμαρμένη, υπόγειος – γῆς, δόση – δίδωσιν. 
 
Β5. Στο μύθο του Πρωταγόρα ο Προμηθέας παρουσιάζεται φιλάνθρωπος και φιλεύσπλαχνος 
να ευεργετεί το γένος των ανθρώπων δωρίζοντας τους δύο θεϊκά δώρα που τους καθιστούν 
αυτοδύναμους ικανούς να αντιμετωπίσουν τις αντιξοότητες της ζωής. Η δράση του Προμηθέα 
έρχεται να συμπληρώσει το νόμο της αναπλήρωσης σύμφωνα με τον οποίο οι εγγενείς 
αδυναμίες του ανθρώπου (γυνμός, ἄστρωτος, ἄοπλος, ἀνυπόδητος) αντισταθμίζονται με αυτά 
τα δώρα, ώστε να είναι σε θέση να επιβιώσουν απέναντι στα άλλα θηρία. Έτσι, με 
αυταπάρνηση προχωρά στην κλοπή παραβιάζοντας βέβαια την θεϊκή βούληση με αυτοθυσία 
χωρίς να υπολογίζει την τιμωρία που θα υποστεί από τους θεούς. Στο κείμενο του Ησιόδου η 
πράξη του Προμηθέα παρουσιάζεται ως δόλια, γεγονός που προκαλεί την οργή του Δία, καθώς 
ο Προμηθέας έχει διαπράξει ύβρη και έχει φερθεί με αλαζονεία. Άρα και στις δύο περιπτώσεις 
αναμενόμενη ήταν η τιμωρία του Προμηθέα παρά την ευεργετική του δράση προς τους 
ανθρώπους, καθώς εξαπάτησε τους θεούς, δέχτηκε την αντιστροφή των ρόλων με τον αδερφό 
του και παρέδωσε στους ανθρώπους ένα αποκλειστικό προνόμιο των θεών. Στο απόσπασμα 
του Ησιόδου τονίζεται εμφαντικά η οργή του Δία για την ύβρη που διέπραξε ο Προμηθέας, ενώ 
στον Πρωταγόρα η αντίδραση αυτή λανθάνει. 

 
Γ. Αδίδακτο κείμενο 
 
Γ1. Αυτά λοιπόν θα προσπαθήσω να σας εξηγήσω σε όλη μου την ομιλία. Αλλά πρώτα ας 
μιλήσουμε για την ειρήνη και ας σκεφθούμε τι θα θέλαμε να γίνει στην παρούσα περίσταση. 
Αν αυτά τα διευθετήσουμε σωστά και με σύνεση, δείχνοντας περίσκεψη κατά την εξέταση του 
συγκεκριμένου ζητήματος, θα σκεφτούμε καλύτερα και για τα υπόλοιπα. 
 
Γ2. Ο ρήτορας αναφέρει πως ο πόλεμος τους έχει στερήσει απ’ όσα επεσήμανε πιο πάνω, ότι 
τους έκανε πιο φτωχούς και ότι τους ανάγκασε να υπομένουν πολλούς κινδύνους και στους 
Έλληνες τους έχει διαβάλει και τους έχει ταλαιπωρήσει με κάθε τρόπο. 

 
Γ3. α) τῆς ὑποθέσεως – τῇ ὑποθέσει, τῶν ὑποθέσεων – ταῖς ὑποθέσεσι 
τοῦ βίου – τῷ βίῳ, τῶν βίων – τοῖς βίοις 
τοῦ Ἕλληνος – τῷ Ἕλληνι, τῶν Ἑλλήνων – τοῖς Ἕλλησι 



τῆς πόλεως – τῇ πόλει, τῶν  πόλεων – ταῖς πόλεσι 
τοῦ κινδύνου – τῷ κινδύνῳ, τῶν κινδύνων – τοῖς κινδύνοις 
 
β) ἐγένου – γένῃ – γένοιο – γενοῦ – γενέσθαι – γενόμενος, η, ον 
διέβαλες – διαβάλῃς – διαβάλοις – διάβαλε – διαβαλεῖν – διαβαλὼν – οῦσα –ὸν. 

 
Γ4. α) διδάσκειν: αντικείμενο στο πειρασόμεθα, τελικό απαρέμφατο 
περὶ τῶν ἄλλων: εμπρόθετος επιρρηματικός προσδιορισμός της αναφοράς στο βουλευσόμεθα 
εὐπορώτεροι: κατηγορούμενο στο ενν. ἡμεῖς 
τὴν πόλιν: υποκείμενο στο εὐδαιμονήσειν (ετεροπροσωπία) 
τρόπους: αιτιατική που λειτουργεί ως επιρρηματικός προσδιορισμός του τρόπου στο 
τεταλαιπώρηκεν. 
 
β) Υπόθεση: ἤν γὰρ … ὁρισώμεθα καὶ νοῦν ἐχόντων (ἤν + υποτακτική) 
Απόδοση: πρὸς ταύτην … βουλευσόμεθα καὶ περὶ τῶν ἄλλων (οριστική μέλλοντα) 
Είδος: προσδοκώμενο 
 
Υπόθεση: εἰ τὴν πόλιν … οἰκοῖμεν / … γιγνοίμεθα / … ὁμονοοῖμεν / καὶ … εὐδοκιμοῖμεν (εἰ + 
ευκτική)   
Απόδοση: ἆρ’ οὖν ἄν ἐξαρκέσειεν ἡμῖν (δυνητική ευκτική) 
Είδος: Απλή σκέψη του λέγοντος. 
 
 


